

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СМЫСЛА ПОНЯТИЯ «ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИДЕОЛОГИЯ»

Я.Ю. Гилев,

Магистрант 2 курса направления «Философия»,
Пермский государственный национальный исследовательский университет,
614990, Пермь, ул. Букирева, 15;
E-mail: magic555111@yandex.ru

Одна из примечательных черт современности заключается в том, что на рубеже веков политическая идеология начала сильнейшую трансформацию. Современная политическая идеология заметно отличается от той политической идеологии, что была в XX и XIX вв. Автор делает попытку определить смысл понятия «политическая идеология».

Ключевые слова: политическая идеология; научная идеология; политика, классы; базис; надстройка; экономический детерминизм.

Понятие «политическая идеология» состоит из двух терминов: «политическая» и «идеология», «идеология» – слово главное, а «политическая» – второстепенное. Чтобы определить смысл понятия «политическая идеология», нужно определить смысл терминов «политика» и «идеология».

Идеология – система идей, в рамках которой отражаются и определённым образом оцениваются отношения людей между собой и к окружающему миру [3, с. 206]. В идеологической призме отражаются социальные проблемы и конфликты, также она содержит в себе цели, ведущие к той или иной социальной действительности. Это движение может быть направлено на закрепление (консервирование) или развитие данного общества. В классовом обществе идеология всегда носит классовый характер. В той или иной идеологии классового общества отражаются классовые интересы, их положение, цели.

Термин «идеология» ввёл французский философ и экономист А.Л.К. Дестют де Траси. Этот термин использовался для обозначения учения об идеях, которое позволило бы установить твёрдые основы для политики, этики и т.д. В подобном смысле писали об идеологии представители французского материализма и сенсуализма. Во Франции времён Наполеона понятие «идеология» приобрело пренебрежительный оттенок, и «идеологами» стали называть людей, которые проповедовали взгляды, оторванные от практики и действительности [3, с. 206].

К. Маркс и Ф. Энгельс в «Немецкой идеологии» (1845–1846) и более поздних работах в понятие «идеология» вкладывали несколько смыслов, связанных с оценкой буржуазной идеологии:

– идеалистическая концепция, согласно которой мир представляет собой воплощение идей, мыслей, принципов;

– тип мыслительного процесса, когда его субъекты – идеологи, не сознавая связи своих построений с материальными интересами определённых классов и объективных побудительных сил своей деятельности, постоянно воспроизводят иллюзию абсолютной самостоятельности общественных идей [2].

Действительный мир сквозь призму идеологии принимает искажённый вид. В этой связи идеологию справедливо можно назвать иллюзорным сознанием. В противоположность этим идеологическим формам научное сознание остаётся «..на почве действительной истории». Маркс и Энгельс создали новый метод – материалистическое понимание истории, согласно которому, идеология есть явление общественного сознания и оно подчинено его общим закономерностям. Идеология определяется общественным бытием, но обладает по отношению к нему относительной самостоятельностью.

В идеологии присутствует развитие, каждая новая идеология строится на основах идеологии старой. В этой связи можно сказать, что в идеологии присутствует преемственность, поскольку в ней накапливается определённая интеллектуальная база. Новая идеология, являясь отражением наличных социальных условий, по форме примыкает к предыдущей идеологии. В этой связи идеология способна оказывать обратное воздействие на всю общественную жизнь.

Изучение исторического процесса, конкретно-историческая практика демонстрируют, что идеологические заблуждения не являются случайными. Идеология вырабатывает соответствующие интересам определённого класса формы мышления и программы социального действия.

Маркс и Энгельс не использовали понятие «идеология» применительно к системе своих взглядов. Однако в марксизме они включали научную теорию социализма – теорию, которая напрямую связана с освободительной борьбой пролетариата. В.И. Ленин расширил понятие «идеология». Он ввёл понятие «научная идеология» и обратил внимание на то, что в предшествующих марксизму идеологических конструктах были элементы науки, но лишь основателям марксизма удалось создать настоящему научную идеологию. Ленин указал на то, что в марксизме соединяется научный подход и революционность. Понятие «научная идеология» дополнило понятие «идеология», сделав его завершённым, полным. Благодаря этому понятию, сама идеология, являясь сферой общественного сознания, может оцениваться с гносеологических позиций.

Она может быть научной или ненаучной, истинной или ложной и т.п. Борьба научной и ненаучной идеологии – не просто столкновение на по-прище мысли. Эта борьба своей основой имеет противоположность классовых интересов. В этой связи идеология может оцениваться в социально-политических категориях. Она может быть, собственно, политической, а также революционной / реакционной, прогрессивной / консервативной, либеральной / социалистической, интернационалистической / националистической и т.д. Эти социально-политические рамки содержат в себе систему ценностных координат, которые, сформировавшись под воздействием определённых общественных обстоятельств, направляют общественную практику класса в то или иное русло. Связь между интересами класса и связанной с ним идеологии выражается в принципе партийности идеологии. В этой связи прогрессивный класс всегда строит свою идеологию на основе более полного использования объективных знаний, как, например, буржуазия в период формирования буржуазного уклада. Однако впоследствии буржуазия стала классом реакционным, и это провело определённую границу в её идеологических построениях. Любая буржуазная мысль после этого перестала быть принципиально научной, стала содержать в себе лишь толику научности. Прогрессивным классом является пролетариат, ибо его интересы совпадают с интересами всего общества, что является социальной основой для утверждения единства партийного, классового и научно-объективного подхода к действительности в рамках его идеологии.

В.В. Орлов и Т.С. Васильева уточняют понятие идеологии, отделяя его от понятия «общественная психология». Вот что они пишут по этому поводу: «С теоретическим сознанием тесно связана идеология, т. е. система идей, взглядов, теорий, отражающих сущность, законы общественного бытия под углом зрения интересов общества, классов, социальных групп. В отличие от общественной психологии, идеология создается не обществом или классом в целом, а отдельными его представителями, которые, по выражению Маркса, теоретически приходят к тем же выводам, к которым общество или класс приходят практически. Из условий жизни общества или класса стихийно возникает не идеология, а общественная психология, создающая определенную почву для выработки, распространения и усвоения идей» [1, с. 269].

Таким образом, идеология – это система идей, в которой отражаются интересы классов, созданная отдельными людьми, которые теоретически приходят к выводам, к которым общество приходит на основании практики.

Теперь следует определить понятие «политика». Политика – сфера деятельности, связанная с отношениями между классами, нациями и дру-

гими социальными группами, ядром которой является проблема завоевания, удержания и использования государственной власти [3, с. 490].

Выяснение сути политики и осуществление политики на основе строгой научности стали возможны благодаря марксизму. Материалистическое понимание истории, которое дало знание о месте различных классов в системе общества и об их взаимоотношениях позволили сделать вывод, что политические отношения прежде всего являются отношениями классовыми. Со времени появления классов и до тех пор, пока они будут сохраняться, будет сохраняться и политика как специальная форма взаимодействия между классами. Именно классовые интересы определяют тип государства и формы партийного устройства, которые в этом государстве существуют; экономический базис играет определяющую роль. По мере социального прогресса классы начинают поворачивать русло политики в свою пользу, в этой связи формируется определённая политическая надстройка общества, которая в буржуазном обществе носит буржуазный характер, в социалистическом – социалистический и т.д. Возникают определённые институты, устанавливающие рамки политической деятельности (однако это не всегда так – помимо формальной институционализированной политической деятельности, может существовать и неформальная, базирующаяся на негласном своде правил, традиции), прежде всего – государство и партия. Политика – и как практика, и как идеология – определяется движением экономики. Этот принцип носит название «экономический детерминизм». Законы политики и законы экономики различны, но несмотря на это, экономические интересы в конечном счёте выступают как социальная причина политических действий.

Политика, будучи вторичной по отношению к экономике, обладает определённой степенью самостоятельности. Как было сказано выше, законы политики и экономики различны. В этой связи существует возможность политических акций, которые могут идти наперекор существующему движению экономики. Таким образом, политика может оказывать огромное как позитивное, так и негативное воздействие на экономическое развитие. Политика, учитывающая назревшие потребности общества, способна оказаться мощным катализатором исторического прогресса.

Выражая не только экономические, но и другие потребности классов, политика оказывает существенное влияние все составляющие надстройки.

Подводя итог, можно дать определение политической идеологии. Политическая идеология – это система идей, отражающая под определённым углом зрения сферу деятельности, связанную с отношениями между классами, нациями и другими социальными группами и государством, и формируемая отдельными людьми, приходящими к своим выводам теоретическим способом.

Список литературы

1. Васильева Т.С., Орлов В.В. Социальная философия. Пермь, 2007. 352 с.
2. Маркс К., Энгельс Ф. Немецкая идеология. URL: https://www.marxists.org/russkij/marx/1845/german_ideology/index.htm (дата обращения: 28.01.2015).
3. Философский энциклопедический словарь. 2-е изд. / под ред. С.С. Аверинцева, Л.Ф. Ильичёва, В.С. Степина и др. М.: Сов. энциклопедия, 1989. 810 с.

DEFINITION OF TERM «POLITICAL IDEOLOGY»

Yan Y. Gilev

Perm State University,
15, Bukirev str., Perm, 614990, Russia

One of the notable features of modernity lies in the fact that at the turn of the century political ideology has a strong transformation. Modern political ideology differs from the political ideology that was spread in the XX and XIX centuries. But before we talk about the unique features of any political ideology, it is necessary to find out the meaning of the term «political ideology».

Key words: political ideology; scientific ideology; politics; class; basis; superstructure; economic determinism.